
一般干部理论文章：
让组织纪律成为“全天候带电的高压线”

（海口市地方税务局副调研员挂职龙华区局副局长 陈玉林）
习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上强调，要严明党的组织纪律，增强全党的组织纪律性。我们要认真学习贯彻习近乎总书记重要讲话精神，全面把握组织纪律建设的重要意义、主要内涵和基本途径，增强组织意识，强化组织观念，健全组织制度，加强组织管理，严格组织监督，形成对违反组织纪律行为“零容忍”的高压态势，让组织纪律成为带电的高压线。
一、加强组织纪律建设的重要意义
国有国法，家有家规，无规矩无以成方圆。党的严密的组织和严格的纪律，对维护全党的团结统一，增强党组织的凝聚力、战斗力，确保党和国家的各项事业健康持续发展，具有极其重要的作用。
加强组织纪律建设是秉持马克思主义政党建党原则，传承共产党人优良传统的必然要求。列宁指出：“无产阶级在争取政权的斗争中，除了组织而外，没有别的武器。”我们党是按照马克思主义建党原则建立起来的政党，组织严密、纪律严明是我们党的光荣传统和独特优势。党的力量来自组织，党的领导要靠组织，组织纪律是党的各项决定得以执行的重要基础。加强纪律性，提高执行力，才能使各级党组织始终成为牢不可破的坚固堡垒，把我们党锻造成更加坚强有力的领导核心。
加强组织纪律建设是坚持党要管党、从严治党指导思想，深入推进党风廉政建设的必然要求。习近平总书记强调：“组织纪律松弛已成为党的一大忧患。要好好抓一抓组织纪律，加强全党的组织纪律性。”党的组织纪律是坚持零容忍态度惩治腐败，保持党的先进性、纯洁性的基本条件。我们要以习近平总书记重要讲话精神为指导，准确把握党风廉政建设和反腐败斗争的新形势新任务，增强政治意识、责任意识、组织意识、纪律意识，始终和中央“在思想上、行动上、组织上保持一致”。
加强组织纪律建设是深化作风建设特别是坚持“三严三实”原则，夺取全面深化改革新胜利的必然要求。习近平总书记提出“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”，这“三严三实”既是作风建设的重要遵循，也是对领导干部在新形势下“干净干事，创新创业”的基本要求，我们必须高度重视，自觉践行。要以“三严三实”原则推动全面深化改革各项工作，提升“软实力”、改善“软环境”、做出“硬成绩”，形成以优良党风政风带动社风民风、凝聚党心民心的巨大力量。
二、加强组织纪律建设的主要内涵
组织纪律是指中国共产党各级组织和全体党员在组织原则、组织关系、组织观念、组织行为等方面毖须遵守的规范和要求。组织纪律是个系统工程，从集体到个体，从上级到下级，从思想到行为，从党内到党外，都要纳入组织原则和纪律规范之中，不存在组织管不到的特殊党员和特殊领地。组织纪律内涵十分丰富，范围非常宽泛，根据党章等有关规定和习近平同志近期一系列重要讲话精神，可将其主要内涵概括为“五严五不”：
严格遵守“四个服从”，不允许破坏党的团结统一的错误言行。即党员个人服从党的组织，少数服从多数，下级组织服从上级组织，全党各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。这是组织纪律的核心要义。
严格执行请示报告制度，不允许无组织无纪律的自由主义作风。领导干部必须严格执行请示报告制度，各项工作都要遵循“事前请示、事后报告、一事一报、实事求是、及时准确”的原则，不得迟报、漏报、瞒报，更不得虚报、谎报、假报。这是组织纪律的现实载体。
严格实行民主集中制，不允许任何人在党内搞特权和个人专断。各级领导干部的活动必须处于党和人民监督之下，个人不能凌驾于组织之上，党的各级委员会实行集体领导和个人分工负责相结合的制度，凡决定重大问题都要经民主讨论和集体决策。这是组织纪律的实现方式。
严格遵循行为准则，不允许公开发表违反组织原则的言论。各级党组织和党员向上级党组织反映情况、提出意见，必须通过组织程序和组织渠道，绝不能“不分内外”，随意到社会上散布杂音噪音，更不允许和中央唱反调，和党“唱对台戏”。这是组织纪律的外化要求。
严格执行组织原则，不允许在党内搞派别组织、进行派别活动，或在党外参加和支持非法组织和非法活动。不论在党组织内外，都不能想干什么就干什么，想怎么干就怎么干，决不能将党视为各取所需的“政治超市”、随心所欲的“私人会所”。这是组织纪律的基本原则。
上述组织纪律“五严五不”的“大框框”、“硬杠杠”，必须融入贯穿体现到征管改革各项工作的全过程和各个方面、认真贯彻执行，落到实处、取得实效。
三、加强组织纪律建设的有效途径
严明组织纪律、增强组织纪律性，组织意识是前提，组织观念是根本，组织制度是支撑，组织管理是基础，组织监督是保障。
进一步增强组织意识。每个党员领导干部应时刻牢记自己是党组织的一员，在党言党、在党爱党、在党忧党、在党为党。必须牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，忠诚于组织、忠诚于信仰、忠诚于事业，任何时候都必须与党同心同德、荣辱与共。必须强化组织纪律意识，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任，时刻绷紧组织意识这根弦，自觉接受组织安排和纪律约束。
进一步强化组织观念。认真学习领会中央精神和规定要求，把组织纪律纳入新任领导干部廉政谈话和廉政测试约谈等工作中，纳入到公职人员入职教育、日常学习培训和单位组织文化建设之中，牢固树立“执行纪律没有例外，组织约束没有禁区”的组织观念。要加强组织纪律建设主题教育，让党员领导干部知纪、懂纪、遵纪、守纪，进一步强化组织意识、组织观念。
进一步健全组织制度。结合实际，着眼从严要求，建立健全规章制度，让组织管理“网眼”更细小、组织监督“篱笆”更密实。一是细化完善民主集中制。二是健全请示报告等具体制度。建立重大决策事前报告上级党组织制度，健全内部请示报告制度。严禁先办后报，除急办事项和特殊情况外，一般不得越级请示报告。要从上下班考勤、会议纪律、请销假报告、重要情况报告等“小微制度”人手，确保建立的制度可执行、可监督、可检查、可问责，形成“守纪受褒扬，违纪被惩戒”的组织文化和制度执行力。三是健全完善组织生活制度。
进一步加强组织管理。加强组织管理，关键在于正副局长和各科长切实提高组织管理能力，严格按组织原则办事、按组织要求用权、按组织程序决策、按组织关系管人。具体而言：一是提高沟通协调能力，要善于与班子成员、一般干部和党员群众打交道、做朋友，善于调动一切可以调动的积极性，寓管理于沟通，让领导变协调，不能把党组织等同于个人权威，把单位和部门搞成“自留地”。二是提高团队协作能力，要摆正自己与他人的位置，班子成员间要相互尊重，不要当面讲好话、背后乱拆台。三是提高执行实施能力，加大工作部署落实力度，确保各项工作张弛有度、推进有效。
进一步严格组织监督。一是突出重点“抓领导”。局长和各科长是组织纪律建设的第一责任人、带头人，要高度重视、以身作则，精心组织、持续推进，真抓实干、务求实效。二是抓旱抓小“勤提醒”。要勇于坚持原则，敢于担当，敢于板起脸来批评，不要怕得罪人，不要怕丢选票，平常有组织纪律方面的问题就要早作提醒、早打招呼，早拍肩膀、早拉袖子，防止小毛病演变成大问题。三是动真碰硬“零容忍”。对违反民主集中制原则、拒不执行或擅自改变党组织决定、个人或少数人决定重大事项、不严格执行请示报告等组织制度的，必须视情节轻重给予组织处理或纪律处分，让组织纪律成为人人敬畏的“全天候带电的高压线”。
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