发挥审理监督职能  确保办案综合效果
（海口市纪委  符岩凌）

案件审理工作，是对违犯党的纪律案件的审核处理工作，是党的纪律检查工作的重要组成部分，是检查处理党员或党组织违犯党纪案件的重要环节。海口市纪委运用法治思维和法治方式加强和改进审理工作，全面履行审核把关监督职能，较好的提升了办案质量，办案效果初步显现。
一、注重发挥审核监督职能作用，弥补完善查办案件工作的不足
在实体上，严格确保作为处分依据的违纪问题事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当，对认定违纪事实的证据标准从严把握，在审理过程中发现需要补充证据材料的，及时与案件承办室组沟通，补齐完善证据材料。对案件主要事实不清、主要证据不充分、程序不合法，对案件定性处理产生实质性影响的，经分管领导同意，提出补证意见后退回案件承办室组补充调查。如在审理市体工队谈某违纪案件时，就因主要证据不完善，退回案件承办室组补充调查两次后，再次受理。在程序上，坚持信任不能代替监督的理念，加强对办案全过程的监督和制约。尽可能将查办案件中遇到的对人、事、物的处理都纳入审理审查的视野，强化对立案依据调查情况、自办涉刑案件移送、涉案款物单独处理等的审核把关，防止出现“自查自定”、随意处置的情况。如对涉案款物的处理已初步形成审理室室务会议初审、委局常委会议议决、处分决定明确、通知移案单位办理的工作流程，进一步规范了委局暂扣赃款处理工作。

对案情简单的案件，推行简易程序审理，如在抓中央八项规定精神落实过程中，涉及党员干部苗头性、倾向性等违反廉洁自律规定的案件明显增多，对于开展党风政风监督检查发现的案情简单的案件以及法院判决移送等案情明确的案件，如符合“事实清楚、被调查人没有异议，违法性质轻微”的条件，在遵守审理基本程序的前提下，优化程序、简化手续、慎审快结。如在审理市中医医院某中层干部大肆操办婚宴违纪案件时，在初核阶段就查明主要事实，按照相关规定，提前介入审理，同时立案同时处理，缩短了办案周期，回应了社会关切。
二、多举措推动处分决定执行落实，切实保证办案质量

对违纪人员作出党政纪处分决定后，除通知其本人签领外，党纪处分决定还发至本人所在单位党组织、本人所在党支部，政纪处分决定还按照干部管理权限发至本人所在单位及其主管单位，并抄送相关的组织、人事部门，确保处分信息流转通畅，相关单位及时知晓。在制发处分决定文书的同时，坚持发放处分决定执行情况报告表和向受处分人员所在单位发函明确如何办理其年度考核、职务、工资等事宜，并督促单位在规定范围内宣布处分决定且及时将处分决定归入受处分人员人事档案，确保处分决定落实到位。对留党察看和行政处分期满人员，我们均及时与该人员所在单位沟通提醒，履行相应的报批程序，确保处分按期解除及党员权利及时恢复，切实维护了受处分人员的合法正当权益。
加强与检察机关、审判机关的沟通联系，做好违法犯罪党员干部纪律处分工作。2011年，市纪委与市中院、市检察院、市公安局、市审计局联合下发了《关于违纪违法案件移送处理和协作配合工作的暂行办法》（以下简称《办法》），要求检察机关在查办涉及党员或行政监察对象的违法犯罪案件中，对作不立案、撤案或不起诉处理但涉嫌违纪的案件，应及时向纪检监察机关通报情况，并根据要求移送案件材料。审判机关依法对党员或行政监察对象作出刑事判决的，一审法院应及时将一审、二审法院的判决书及死刑裁定书副本送达有处分管辖权的纪检监察机关。《办法》出台后，对党员干部违法犯罪案件，事实清楚、证据确凿、定性准确的，我们都争取在司法判决前先行作出党政纪处分，有效避免违纪人员带着党员和国家工作人员的身份接受审判，维护了党的纪律的严肃性。
三、注重从审理角度发挥查办案件治本功能，努力做到查处一人、挽救一片、教育一方
每审理完一宗案件特别是窝案串案后，案件审理室都认真思考剖析案件案发背后的深层次原因，帮助发案单位找出存在问题，及时堵塞漏洞，健全规章制度。如在审理市人力资源开发局隐瞒截留坐支国家财政收入违纪案件时，发现全市仍有部分单位国有资产和财政资金管理使用不规范的问题，审结完该案件后，在处理相关责任人的同时，下发通报要求全市各单位深入开展自查，自觉纠正国有资产和财政资金管理使用中的问题，确保相关规定的落实，进一步规范国有资产和财政资金的管理使用，防止国有资产流失，实现保值增值。在审理市中医医院某中层干部大操大办婚宴案件时，发现该院并未建立干部职工婚丧嫁娶事宜的申报审批制度，便及时与该院党组沟通反馈，借该案契机帮助该院建立完善一系列的干部职工管理制度。在审理市公安局六名民警在下属企业金鹰安保集团公司兼职取酬案件时，在给予该六名民警相应的党政纪处分的同时，还将其兼职期间获取的报酬全部予以收缴，有效震慑了兼职取酬违纪行为，进一步规范公务员津贴补贴发放管理制度。在审理完海口公园原主任杜某某和金牛岭公园原主任陈某某受贿案件后，将向他们行贿的两个公司列入黑名单，一年内不准参加招标活动。市纪委先后利用市规划局窝案、地税局窝案、国土系统受贿案、城管系统受贿案等典型案例素材拍摄制作警示教育片《警钟》系列，在全市开展警示教育活动。
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