学习型党组织建设主要情况
一年来，市纪委监察局机关党委认真贯彻落实市委《关于建设学习型社会的决定》精神，注重“引导广大党员把学习当成一种习惯”，坚持“干什么学什么，缺什么补什么”的原则，采取多种方式方法，积极推进学习型党组织建设，取得了良好成效。
一、组织有力。一是领导带头。委局成立能力建设领导小组，领导小组办公室设在组织部，负责组织协调委局的学习教育培训工作。市纪委常委会班子成员和领导干部带头开展学习，其示范带头作用推动了包括党的群众路线教育实践活动在内的学习教育活动的顺利开展。二是区分层次。根据不同层次干部的需要组织不同的学习活动，处级干部的学习主要以市里的统一安排为准，组织参加科学发展论坛系列讲座及相应的培训。委局领导班子成员重点参加中央纪委举办的专业性培训。科级以下干部参加中央纪委、省纪委的综合业务培训，公务员在线学习等。三是分类培训。根据不同工作和人员的特点，分别组织政治学习、业务培训、在职学习和跟班学习等学习活动，真正体现缺什么补什么的原则。
二、机制健全。坚持把学习型党组织建设纳入工作日程、列入党组织年度工作目标，列为内部绩效考评的共性目标予以考核。进一步完善《海口市纪委监察局中心组学习制度》、《干部人事管理工作暂行办法》等制度，对中心组学习课时、任务、形式等及干部教育培训的相关规定予以明确，使学习、教育培训工作更具有针对性、可操作性。印发全市纪检监察系统拟任干部廉政法规知识测试的通知，要求所有拟提拔副科以上的及拟调入纪检监察系统的干部必须参加测试，合格方可任职，从制度层面上确保队伍的整体素质。
三、载体多样。围绕党的群众路线教育实践活动，采取集中学习和个人自学、专题讲座与在线学习交流、撰写心得与座谈交流、大会交流发言、观看影片与实地参观等多种形式，组织各类学习活动，着力提升队伍整体素质。
一是开展“两个特殊“大讨论。以省委书记罗保铭同志在省纪委六届三次全会上提出的广大纪检监察干部要深刻理解“特殊岗位、特殊要求”含义为主题，在全市纪检监察机关开展一次“特殊岗位、特殊要求”讨论活动，使广大纪检监察干部真正理解“两个特殊”的含义，全面准确地把握纪检监察机关和纪检监察干部担负的神圣职责，明白“我是谁、依靠谁、为了谁”的道理，进一步强化“打铁先要自身硬”、“正人先正己”的理念，增强“做党的忠诚卫士、当群众贴心人”的荣誉感和使命感，夯实执纪为民的思想基础。
二是开展专题调研。紧紧围绕中央纪委提出的“三转”要求，就如何进一步突出主业主责，深化纪检监察体制机制改革，加快实现“三转”等问题，开展“落实三转要求，推进改革创新”专项调研活动。各级领导干部要带头开展调研工作，深入基层一线，深入干部群众，广泛征求意见建议，吸收好的意见建议，着力研究新形势下党风廉政建设和反腐败工作中的热点难点问题，形成多篇调研报告，为拓宽思路、推动工作提供决策依据和智力支持。
三是开展大下访活动。开展“访民情、听民声”大下访活动，坚持带着任务、带着问题、带着重点、带着热点走基层、接地气，进农户、访群众，与群众零距离接触，征求群众对工作的意见建议，了解群众生产生活情况，掌握社情民意，帮助群众解决实实在在的问题。通过实实在在的走访，委局领导班子成员包案化解信访积案9宗。
四是开展大学习活动。开展“学习牛开成精神，争做好干部、争创先进单位”大学习活动，通过开展学习事迹材料、观看工作纪录片、聆听事迹报告会等形式，学习牛开成同志的先进事迹和崇高精神，引导教育纪检监察干部树立远大理想目标，爱岗敬业、勤勉作为，干事创业、服务人民，努力打造一支忠诚可靠、服务人民、刚正不阿、秉公执纪的纪检监察队伍。委局开展学习牛开成精神活动得到了省纪委的肯定，李湖书记代表委局在全省纪检系统深入开展学习牛开成活动动员大会上做交流发言。
五是注重在职学习。本着干什么学什么的原则，注重抓好干部的业务理论知识培训、实战技能锻炼。一年来，集中学习培训6期，举办纪检监察案件监督管理、信访业务培训各1期，选调参加省纪委委托业务培训和中央纪委举办的业务培训4期37人次，73名干部参加公务员在线学习，2名同志报名参加在职学历教育，抽调4名同志到省纪委跟班学习。
四、成效明显。学习教育活动注重实际，凸显特色，成效明显。一是调研成果丰硕。撰写调研理论文章37篇，其中同，隋夕岭同志撰写的《从历史变革审视新一轮行政监察职能调整》获全省纪检系统理论文章评比一等奖，韩华丰同志撰写的《关于对参与行政审批中介机构进行调研的报告》获优秀奖。韩华丰同志调研报告对规范我市的中介机构管理工作具有很强的借鉴意义，我市于今年7月出台了《海口市参与行政审批服务中介机构监管暂行办法》。二是完善机构设置。聚力中心职责，落实“三转”要求。各级纪委书记不再承担征地拆迁、项目建设等与履行纪检职责无直接关系的工作；进一步精简议事协调机构，牵头或参与的议事机构由清理前的99个减少为17个，取消或退出比例达83%；经过两轮内设机构调整，机关监督执纪力量比例达到80%；严格审核把关四个区纪委内设机构调整情况，确保监督执纪职责正确规范有效行使。三是规范执纪行为。制定《海口市纪检监察体制和作风建设制度改革方案》，出台市惩防体系五年工作规划和落实党风廉政建设“两个责任”的意见、市委巡查工作办法、党政主要负责人向市纪委全会述责述廉工作方案等规定制度12项。近期将出台一案双查制度、一案双查责任追究制度、派驻工作办法和完善党风廉政建设责任考核办法、执纪办案规范等系列制度，用建章立制为党风廉政建设提供刚性约束支撑。委局连续三年被评为全市机关绩效考评优秀单位，2013年海口市纪委监察局在全市党风政风行风社会评价活动中排名第一。
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