海口市人民检察院
学习型党组织建设主要情况
今年来，海口市人民检察院在市委和上级检察院的领导下，着眼于检察事业的长远发展，紧密结合队伍建设和检察工作实际，以提高队伍的学习能力、执法能力和创新能力为目标，以更新学习理念、营造学习氛围、创新学习机制为着力点，深入开展“建设学习型党组织，创建学习型检察院”活动，全面提升干警的综合素质，推动各项检察工作创新发展。

一、加强领导，精心组织，营造学习氛围
院党组始终坚持把建设学习型党组织、学习型检察院作为事关检察工作可持续发展的一项战略性任务，摆上重要议事日程，实行党组负责制。党组成员带头学习，在搞好自学的同时，坚持每月一次的党组中心组理论学习制度，努力提高自身的政治思想水平、政策理论水平和领导工作水平，在学习中发挥领导率先模范表率作用，用自己的实际行动带领周围干警努力学习。积极引导干警牢固树立活到老、学到老的“终身学习”理念;领导干部崇尚学习、自觉先学的“带头学习”理念，把学习融入到检察工作中，使学习与工作有机结合起来，尤其是把学习融入到各项检察业务中，把学习渗透到办公、办案的每一个环节、每一个阶段，使学习成为创新发展、开创工作新局面的动力。

二、丰富学习内容，创新学习形式，提高干警综合素质
一是党组领学，注重行为示范效应。党组思想高度统一，年初便将建立先进学习型党组织目标确立下来，当作政治任务来完成，将党组中心组学习作为提高班子能力和水平的大事抓紧抓好，围绕领导班子建设，实现政治素养提高、知识结构更新、能力素质提升、工作成效增强的目标，抓住以队伍建设、机制完善、工作成效、群众满意度等着重点，精心制定学习计划，科学组织学习内容，努力实现领导班子强、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众反映好的党组织建设目标。
党组成员坚持参加专家讲座、事迹报告会、读书征文等全院性学习教育活动，主动参加支部活动和民主活会，注重个人自学、集体研讨和心得交流，积极参加读书征文、网上学习活动，以实际行动影响和带动广大干警的政治意识、宗旨意识、大局意识和责任意识不断增强，自身把握大局、驾驭复杂局面、应对突发事件、领导科学发展的能力迅速得到提升。

二是部门助学，着力发挥平台效用。注重配强骨干队伍，结合性格特点和个人专长，专门从办公室、政治部等部门选配中层干部主抓工、青、妇工作，为有效开展活动打下良好基础。充分发挥党委作用，加强群团工作指导，积极组织协调，努力形成合力。群团举办活动，党组坚持至少派一名院领导现场鼓劲，积极给予精神和物质支持，激发活力，鼓舞干劲，着力形成领导重视、齐抓共管、团结一心服务检察中心工作的良好工作局面。结合年度工作实际，先后组织工、青、妇开展庆“五一”文体活动、国庆六十五周年海口市检察机关篮球赛、成立院机关篮球兴趣小组等特色活动。系列活动注重净化思想、锤炼意志、促进团结、激发活力，取得积极效果。党员干部牢固树立创先争优意识，在市级机关组织各类竞赛中，充分发挥团结协作精神，多次取得好成绩，
三是党委促学，着力强化建设效能。倡导学习常态化，鼓励干警多读书、读好书，督促干警自觉学习。落实“三会一课”制度，认真组织相关学习会、研讨会，以会促学。积极组织参加中国法学青年论坛主题征文、全国检察机关统一业务应用系统理论与实务研究征文、检察文化理论与实务研究征文活动、“党性 纪律 廉洁 职业良知”主题征文活动等活动，全年选送主题征文作品50余篇，以文督学。积极开展全市检察机关2014年理论研讨会，研讨会投稿论文141篇。

大力开展业务竞赛、研讨会、培训班等岗位练兵活动，涵盖侦监、控申、预防、反渎、技术、政工、法警等业务，通过多种培训方式，促学习、促训练、促提高、促工作。在首届全省民事行政检察业务竞赛中，我院三名同志分别获得“全省民事行政检察业务标兵” 荣誉称号；两名同志分别获得“综合业务知识优胜奖”及“案件审查与文书制作优秀奖”；一名同志获得“案件汇报与答辩优秀奖”。海南检察机关刑事申诉检察业务竞赛”活动中，我院2名同志获得“海南省检察机关刑事申诉检察业务标兵”称号；邢慧雯同志获得“综合业务知识优胜奖”及“优秀文书制作奖”。
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