探讨学习型党组织建设需实施五个转变

——万福社区学习型党组织建设初探

摘要：当前，万福社区建设学习型党组织活动成绩喜人，成效显著。同时也要清醒看到，建设学习型党组织是一个通过“组织起来”学习，建设一个新的“组织存在”的过程和任务。从这个意义上讲，学习只是一种演进过程，而不是终结状态。因此，在前期取得明显成绩的同时，必须审时度势、循序渐进，及时实现由“抓学习”到“强组织”的转进，切实把学习型党组织建设的良好势头保持住、组织要素构建全、成功经验巩固好、功能作用发挥足，继续推进建设活动向新的广度、深度拓展和延伸。 

关键词：知识 成果  创新  

　   一、万福社区基层党组织建设基本情况

福社区现有党支部5个，现有党员66名，其中在职党员38名，离退休党员23名，其它5名，本学学历党员26名，大专学历党员16名，中等专科7名，高初中17名。社区党支部是小区管理的领导核心，在管理运作中起牵头、协调和监督作用。创新社区党建，建立社区学习型党组织党支部，使社区党组织工作纵向延伸、横向拓展。通过共同学习不断增强党组织的凝聚力和号召力，不断提高自身的思想素质及整体管理水平，有效地协调社区各方面资源。确立社区党组织在创建示范社区上的引领作用，通过议事协商委员会讨论研究，科学决策，使社区各项建设走上规范化管理轨道，在社区群众中起到先锋模范作用；坚持党内外监督，加强两公开建设，规范民主化管理，不断完善民主集中制；充分发挥社区广大党员先锋模范作用，同时激发社区居民参与社区建设的高昂热情，为创建示范小区工作打下坚实的基础。
二、当前社区学习型党组织建设工作存在的问题
当前学习型党组织建设还存在一些急待解决的矛盾和问题，如不下功夫解决，势必成为学习型党组织建设的“绊脚石”，影响和制约创建活动的质量效益。

(一)对学习型党组织内涵理解有偏差。对学习型党组织“是什么”认识模糊，对其本质和特征理解不准不深，简单认为学习型党组织就是“学习型”与“党组织”的机械叠加，建设学习型党组织就是加强党员干部的学习教育和业务培训，与过去提的讲学习、抓学习相比，没有多大变化和新意，存在就学习抓学习的倾向，“口号式”、“标签式”落实的问题比较突出，导致创建活动起点不够高，落点不够实，停留在单纯研究解决为什么学习、学习什么、怎样学习的较低层次，影响党组织建设的内涵发展和质量提升。

(二)思想观念更新的力度不够大。建设学习型党组织需要深化思维变革和理念创新，大力促进学风创新，牢固树立与之相适应的新理念。但从调研情况看，有的没有牢固树立学习工作一体化理念，认为抓学习是额外负担，牵扯领导精力，影响工作主业；有的没有牢固树立创新学习理念，缺乏对学习型党组织创新本质的认知，学习新理论、新知识、新技能不够，在学习成果转化为创新能力上存在一定差距；有的没有牢固树立组织化学习理念，认为创建学习型党组织就是抓抓党员个体的学习教育，缺乏从组织原则的高度认识和投身创建活动，存在对组织学习、集体学习应付、抵触等倾向。

(三)科学系统的学习体系还没有构建形成。抓好学习落实是建设学习型党组织的经常性任务。调研感到，有的党组织缺乏对学习体系的科学规划，学习内容不够科学，创新理论的、本职业务的、岗位拓展的等知识比例不合理，存在一味贪多求全、针对性不强的问题；学习方式方法体系不够灵活，形式单一，方法简单，局限于指令性要求下的个人自学和以会代训、集中授课、辅导报告等形式，调动各级党组织充分参与、积极参与的主体性和内在动力不够；学习制度体系不够完备，有的党组织学习制度陈旧，缺乏激发党员个体自主学习积极性的有效制度，或满足于把制度定位在“有”上、写在纸上，贯彻落实的执行力弱化，在确保学习成为一种普遍化、经常化、制度化行为上还有较大差距。

(四)与社区建设特别是党的建设实际结合不够紧密。学习型党组织建设与各级党组织自身建设有机结合，与社区建设全面建设高度融合，才能使创建活动对马克思主义学习型政党建设和社区建设科学发展产生明显的奠基和助推作用。但从了解的情况看，有的党组织满足于根据上级要求大而化之地发个文件、作个方案、定个规划就草草了事，存在形式主义倾向和学习实践“两张皮”的问题；有的创建活动与单位党组织建设实际相互脱节，学归学、建归建，学建结合、以学促建不够，或者简单以读了多少书、记了多少笔记作为考量尺度；有的把学习型党组织建设与单位党的建设人为割裂开来，奉行移花接木的“拿来主义”，机械套用西方学习型组织建设的框框，或照搬照抄他人的模式，在积极探索体现自身特色的学习模式上力度不大、成效不明显，针对性、现实性和创新性不强。

(五)对创建活动的长期性经常性持续性准备不足。学习无止境，学习型党组织建设也不可能一蹴而就。当前，有的党组织和党员干部没有认清学习型党组织建设的根本目标是要通过坚持不断的努力，促进党员个体的全面发展，提高各级党组织的战斗力、凝聚力和创造力，对创建活动必须长期坚持、持续用力、反复落实缺乏理性认同和自觉行动；有的错误认为学习型党组织建设只是一个新提法、新口号，期望随波逐流抓一阵、抓一个回合出点成绩就完事，忽视做打基础、管当前、利长远的工作，存在大轰大嗡的“应付式”、“运动式”抓建倾向；有的对创建工作缺乏长远谋划和打算，对创建工作的长期性、艰苦性、持续性缺乏思想、组织、制度上的充分准备，特别是在推进思想解放、工作创新、文化培育、管理变革等学习型党组织建设的根本性工作上缺乏通盘考虑和统筹力度，不利于创建工作的持续持久和深入深化。

三、对加强学习型党组织建设的几点建议

（一）把概念性的知识上升为理念化的思想。知识是武装人的头脑原料，思想为大脑加工的成品。学习型党组织建设带来的鲜明变化，就是党员的知识水平明显提高。然而，“知识的力量”不会自发地表现出来。没有经过大脑加工、结合实践消化的知识，只能是僵化、臃肿的“脂肪”。从某种意义上讲，学习型党组织的建设过程，是一个解决思想问题和实践问题的过程。只有及时将概念上升为理念，把知识内化为素质，才能成为更新观念、指导实践的强大武器。每名党员应当立足工作岗位，让新知识成为催生新思维、增长新本领的“酵母”，一方面通过持之以恒地学习，不断增强分辨是非和抵御各种错误思想侵蚀的能力；另一方面要把学习成果转化为实践本领，把所学知识运用于实践。以思想上的“开窍”，带动和促进行动中的创新。各级党委、支部也应依托建设实际，积极利用学习掌握的信息化知识和手段，以新的视角和办法，看待与解决部队建设中出现的新情况、新问题，形成以知识力推进实践力、用实践力带动学习力的良性循环，不断推进各项建设又好又快发展。 
   （二）把成果性的经验过渡为成效化的价值。成果催生成效，成效校验成果。前期建设活动中，不少单位和官兵取得了一些学习成果，成为推进学习、指导工作的有力武器。然而，成果只是显示进度的报表，并非检验质量的标尺。从某种意义上讲，学习的目的全在于应用。学以致用、以用促学、既是学习的本质要求，也是学习的内在规律。如果仅仅是把这些成果炫耀式地摆一摆，邀功式地列一列，不仅于事无补，而且容易陷入就学习抓学习、就活动搞活动的片面化误区。当前，部队建设中面临的新情况、新问题很多，必须坚持边学习边转化，以成果促成效，对那些有益于部队建设的成果，及时完善、固化为规范运行的制度机制。 
   （三）把群众性的首创拓展为群体化的原创。高度的创新性是学习型政党的显著特征。这种创新精神是贯穿于整个学习之中的，只有在建设过程中尊重每一个人创新的热情和成果，才能培养出真正的创新精神。基层是落实终端，群众是建设主体。学习型党组织建设中，基层官兵创造出了不少“本土”特色鲜明，形式简便实用的学习招数和工作套路。从某种意义上讲，建设学习型党组织是一个通过提升自身的“造血功能”达到健康运转，不断解决本单位思想问题与实践问题的过程。只有把这些来自基层、原汁原味的“好经”发掘全、利用足，才能从中提炼出自身特色鲜明的“真经”，进而结合本单位职能任务需要，走出特色独具的方法路子，取得技术自主的革新成果，具备攻坚克难的拿手绝活，使本单位的创建活动实现从解决自身的问题开始迈步，通过提升自身的能力素质来加速，不断呈现新面貌、实现新发展。　　
（四）把常规性的帮抓延伸为常态化的创建。建设学习型党组织清除的是旧思想，解决的是新问题。建设活动开展以来，不少传统的手段与渠道，依旧发挥了重要作用。同时也应看到，任何常规做法都是在一定时空条件下产生的，“此一时”难以适用于“彼一时”，实践过程中必然会暴露出不完善、不适应的地方。随着信息技术广泛普及、环境任务不断变化，迫切需要我们各级党组织适应形势任务需要，走出“以前就是怎么做的”习惯窠臼，敢于对一些不合时宜的老经验、旧模式舍得割爱，做到不盲目固守已有经验，不一味沿袭传统做法，而是及时顺应新形势新任务需要，充分利用好信息技术等高科技手段，通过建设思路、手段上的“吐故纳新”，将过时的办法废弃掉、先进的理念吸纳来、零散的招法系统化，始终与职能任务对接、与内部建设对接、与组织活动对接、与制度机制对接，使创建活动成为一种集体行为、自觉行动，形成常态推进的创建格局，走上正规有序的发展道路。　　 
   （五）把多样性的载体打造为多元化的平台。载体是获取知识的中介，平台是功能综合的延伸。学习型党组织建设期间，不少单位投入资金建立起一些特点鲜明、特色浓厚的学习载体，为活动的深入进行提供了有力支撑。同时也要看到，由于缺乏全面、系统的考虑，这些载体不同程度存有功能设置单一、结构缺乏互补等不足。只能实施零敲碎打式的“单打一”培训，难以满足辐射点面的综合型需求。随着时间的推移、居民需求的增加，相当一部分学习载体将成为摆设。因此，必须按照“结构互补、功效合成”的原则，通过内引外联、多方借力，在原有学习载体的基础上实施改造，逐步升级为立体、合成、高效、多能的多元化平台，并不断根据形势任务需要，对功能设施予以适度改良，走出一条依靠功能调节、依托平台运行的常态化创建路子，让理论学习成为党员干部的“家常便饭”，日常工作的“柴米油盐”。 

    四、总结 

建设学习型党组织坚持以科学的理论为指导，就是坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想以及科学发展观作为党执政的行动指南，以探索人类社会发展规律、社会主义建设规律、共产党执政规律为价值取向。这些理论既是我们党的基础性理论，也是建设学习型党组织需要重点学习的内容。
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