实战中提升总结 全力推进改创工作
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     2014年是海口市改革和创新城市社区管理体制工作全面铺开的一年，区委、区政府将全面推行城市化管理，不断提高社会管理科学化水平，并最终形成城市社区网格设置“无缝隙”、居民诉求“全响应”、社会服务“零距离”、社区管理“全覆盖”的管理体系。为此凤翔街道办在辖区内全面铺开社区网格化管理建设工作。

党的十八大报告中提出：“加强和创新社会管理，提高社会管理科学化水平，必须加强社会管理法律、体制机制、能力、人才队伍和信息化建设。”对于加强和创新社会管理这项系统工程，各地都在探索合适自己的模式，学习先进的经验和有效的管理方法。凤翔社区结合实际情况开展改创工作，不断总结经验和教训，由此延伸出几点思考。

网格员队伍建设的双轨道模式

双轨道网格员培养与管理指网格组长基础业务指导和分管委员专管业务指导。在双轨道培养下，网格员不仅能在最短时间内找到组长进行工作结果反馈、寻求帮助等，还便于网格员向专管委员学习细分业务。

上轨道：侧重于对网格员的业务培养，社区委员对分管的业务负责。社区分管各项工作的委员对全体网格员进行细分业务指导，负责对网格员工作质量、具体操作办法等进行控制和验收，因地制宜地制定每一个网格开展细分业务的具体措施。

下轨道：侧重于对网格员的管理，社区委员即网格组长，对分管网格负责。网格组长对本组网格员进行社区基础业务、工作办法的指导，督促网格员按时保量完成本职工作，记录网格员出勤工作情况，关心网格员的生活、学习，了解网格员的需求，帮助解决网格员遇到的困难等。

双效结合的管理与培养模式，把兼任组长的社区委员荣辱与网格员的工作紧密联系起来，按小组工作计量是否完成任务，使得网格员在工作上得到组长们的高度重视，组长们需要实时跟进网格员的工作并了解他们的动态才能推动本小组工作稳步前进。同时，作为社区分管业务的委员在分管领域对网格员进行工作开展的指导、过程的控制和结果的验收，使得社区全面业务迅速和网格员直接挂钩，网格员意识到社区的各项业务与其开展的各项工作息息相关，大幅度提高了网格员履行服务、监督、信息、宣传四大职责的能力。

目前，凤翔社区的双轨道培养与管理模式在社区网格化实践中成效突出，执行至今最大的效用便是社区网格工作与其他工作并无明显断节，不需要在查人工作结束后进行其他工作上的衔接，有效避免了社区班子和网格员两支队伍两张皮的情况。有效地把网格员工作与社区工作一体化，帮助网格员快速进入社区工作状态。

人口数据的有效应用

投以大量人力、物力开展的网格工作究竟如何应用于社区实际工作是社区开展网格工作以来面临的最为严肃的问题。应用好网格工作开展初期的人口数据采集能有效打开网格工作与社区实际工作有效应用的平台。

人口管理是社区管理最基本最重要的管理依据，社区开展的管理和服务都以此为基准，一套齐备的人口数据可谓社区的生命线。

根据海口市改创办要求，网格员入户仅采集4项基本信息，既不足以使居民就此到社区获得办事的通行证，也不能满足社区人口管理所需。对于这一症结，凤翔社区在不违背改创人口信息登记的基础上，提出了几点新建议。

第一，为避免网格工作和社区管理脱节，制定网格员值班制度，网格员按组每周轮班1天在社区值班，以适应社区人口信息登记的基本程序和社区各项业务。

第二，在网格员熟悉了社区人口信息登记的需求后，网格员上门采集数据时先按照改创办的要求采集4项基本信息，随后就社区需要的其他信息在同一页面进行补充登记，以完善人口信息的登记，满足社区人口管理的需求，确保居民持一张身份证即可到社区办理基本证明、业务等。

第三，人口信息登记卡册统一标准归档。规定要求网格员的人口信息采集表格要在两天内录入电子信息系统，并将原登记表格返回社区归档，按格归档，由社区妇女主任主抓归档工作。

网格工作按阶段推进

网格工作的开展是基于社区，把社区居委会和网格工作有效衔接能更好地推动网格工作的开展。凤翔社区提出把社区工作和网格工作有效融合这部分工作分成三个阶段开展，根据每个阶段的不同特性推进网格工作与居委会工作的有机融合。

（1）第一阶段是初级阶段。这个阶段的特性是网格员初来乍到，对社区工作理解尚浅，社区网格的基础数据亟待完善，社区委员对网格工作如何有效开展尚未有清晰的条理和思路。

这个阶段社区的工作重点一是完善社区网格人口房屋、人口信息登记，二是建立一套网格员管理制度、培养网格员。

目前我们社区的做法：1、定员到格，增强网格员对网格工作的责任感，积极开展网格基础数据的采集（人房信息）；2、实行任务小组负责制，由一名居委会委员带3至5名网格员，统筹工作由社区书记布置安排，任务分配到各小组，由小组长汇报工作执行、完成情况。此外小组长还肩负培养网格员之重责，根据每个网格员性格特点和工作能力进行不同程度和方向的培养，循序渐进让网格员学习社区各项事务；3、实行周例会制度，网格员每周（一般周二）召开一次工作例会，交流工作心得，部署一周网格工作，总结一周网格工作经验，解答网格员提出的问题；4、跟班学习，网格员按小组轮流到社区办公室跟班学习，每个网格员每周有一天时间在办公室坐班学习，通过跟班学习网格员可以直观面对群众，了解社区办事的业务流程和特殊情况处理方式。要服务首先要具备服务的能力，要让每个网格员掌握可以提供的服务内容方能真正谈的上服务。

（2）第二阶段是发展阶段。这个阶段的工作重点一是进一步完善网格基础数据，不仅要把人口信息登记进一步完善，动态掌握社区人口变动，更要求网格员推广社区服务，把网格员掌握的信息资源应用于社区实际工作中。目前我们社区正处于第一阶段向第二阶段过渡的时期。这个阶段的特点是成长快的网格员可以把社区服务直接带到网格居民家庭中，成长慢的网格员仍然需要循序渐进学习社区业务。

我们社区的做法是：1、让网格员直接面对群众，帮助群众办事，将社区服务推广到千家万户中。例1：计划生育用品的发放，以前的发放方式很被动，发放计生用品就像任务一样到社区，网格员掌握各家各户的情况，了解各家各户的需求，直接“送货上门”免去居民的尴尬，又实现了社区服务的推广，把被动发放转向需求发放。例2：居民合用电的申请，根据供电所的要求一家居住6人以上方可办理居民合用电，网格员实际上门清楚了解到每一户家庭人口信息，在居民需要办理之时可以直接由网格代为接收居民申请到社区办理证明合电；2、网格员熟知网格情况，把网格员掌握的基本信息应用在社区实际工作中。例如统计社区港澳台同胞的信息，直接由网格员上报，免去以往接一个任务方能派员千辛万苦去了解调查。

第三阶段是成熟阶段。这个阶段的网格员熟悉社区工作各项业务，有着较为坚实的群众基础，动态掌握网格信息。这个阶段的工作重点是充分发挥网格员效用，提高社区办事效力，协助网格内开展丰富多彩的居民活动。这个阶段的具体工作尚在探索。

    四、凤翔社区网格工作不足之处

    通过6个多月的学习与小范围创新实践，凤翔社区网格员基本熟悉社区业务，但对社区业务的具体操作仍然有所欠缺，由于业务办理有时效性，导致业务具体办理的方式会有所变化，而社区涉及的业务种类繁多，不利于网格员及时掌握并反馈给居民。这需要在后期探索有效推送社区业务办理具体操作办法给网格员。

