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    政府投资审计项目，是国家审计的一个重要的组成部分,随着经济的发展它在审计中的比重越大。2012年以来，琼山区审计局完成政府建设项目审计项目84个，审计工程总造价14147.6万元，核减工程价款884.12万元，平均核减率为6.25%。(2011年度审计工程项目78个，审计金额13821.19万元，核减909.45万元，核减率6.58%)。
区审计部门在政府投资审计中发挥了其应有的职能作用。在2012年区人大组织开展的《审计法》执法调研中，通过询问和审阅被审计部门有关审计汇报材料，了解到区审计局在开展针对区政府投资审计过程中的一些做法和内部管理制度存在漏洞，发现投资审计中存在薄弱环节，内部管理制度不健全，存在审计质量风险和廉政风险隐患。因此，提议区政府应加强政府投资审计管理，规范政府投资审计行为，促进政府投资审计科学、健康发展。
一、政府投资审计存在的问题
目前，区政府投资审计模式主要有三种：一是由审计机关自审；二是由审计机关牵头，聘请社会中介机构参与；三是将审计任务外包给中介机构。无论哪种审计模式，均存在把关不严现象。从开展政府投资审计以来，审计机关在质量和风险防范上比较松懈。主要体现在：
（一）没有履行相关的复核审理程序。首先是审计工作程序和审计内容未经审核。其次，审计记录资料未审理复核。再次，审计结果未经审理审核。审计机关多年来存在审计岗位没有定期轮换，工程价款核减额无审理复核记录。琼山区2011年度审计工作报告反映，2011年度审计工程项目78个，工程核减率6.58%，2012年审计工程项目84个，核减率6.25%。而市里工程核减率2011年是13 %、2012年是16.2% ，我区2012年工程核减率比市里低10%。
（二）审计内容不全面。政府投资审计的内容一般概括为：履行基本建设程序情况；投资控制和资金管理使用情况；项目建设管理情况；有关政策措施执行和规划实施情况；工程质量情况；设备、物资和材料采购情况；土地利用和征地拆迁情况；环境保护情况；工程造价情况；投资绩效情况等。从当前区审计部门履行的政府投资审计情况来看，仅是工程决算审计，而不是真正意义上的政府投资审计。由于只对完工工程的造价进行审核，忽视和放弃对工程建设中其他事项的核查，使投资项目在建设工程中存在的很多问题得不到监督和约束。如对建设单位随意追加工程预算和随意变更项目计划等投资控制问题不予披露和纠正，导致高估冒算等“三超”行为得不到有效抑制。其次，投资项目资金的财务审计和决算审计没有有机结合，对项目建设资金的来源是否合法，资金使用管理是否规范不予关注，项目建设管理情况、工程质量和环境保护等方面均没有审查和反映。

（三）审计程序不够规范。政府投资审计作为国家审计的法定内容，应按照《国家审计准则》要求，履行合规的审计程序，由于实施审计程序的简化，对送审的投资项目没有列入年度计划管理，如去年我区各部门送审的政府投资工程决算审计84个，在年度计划表中，只表现为校安工程等35个项目的计划，没有向政府列出具体的项目名称。所审核的工程项目也都没有审计立项和制订实施方案进行管理，审计程序均不符合审计有关法律法规及规定
（四）审计方式滞后，未能及时监督和防范建设过程中出现的问题。目前政府投资审计实际上只是工程决算审计，就是对完工工程才进行的审计，是一种单纯的事后审计。事后审计很难对工程建设中的设计、监理、隐蔽工程等进行及时的监督，工程质量问题和偷工减料等行为得不到有效制约，审计质量存在一定的风险。

（五）没有完整的档案资料管理。审计通知书、审计方案、审计工作程序、审计工作记录底稿、现场工作记录、会议讨论记录、报告反馈意见等没有完整、全面。

二、原因剖析
（一）内部管理制度不健全。审计部门没有按规定制定一套明确的审计工作标准,以制度的形式规范审计全过程。没有建立审计质量控制和责任风险控制等内部管理制度。
（二）审计监管力度不够。政府投资审计从1995年开始建立，但纵观区级投资审计所走过的历程，在业务人员和业务领导方面均没有审计专业资格的人员担任，由于所分管投资审计的领导没有审计专业资格不收悉业务，无法对投资审计进行有效、规范化管理，投资审计质量和风险意识不强。
三、建议
　 
为加强对政府投资项目审计管理，规范政府投资项目审计行为，提高审计质量，提出如下建议：
(一)重视和加强对政府投资审计的领导。习近平总书记反复强调“广大专家是我们党和国家的宝贵财富，在人才队伍建设中起着高端引领作用，在科技、经济、文化和社会进步中起着关键支撑作用，是党执政兴国的重要依靠力量。专业技术人才是我国人才队伍的骨干力量”。因此，审计专业的领导是审计工作的领军人才，是审计事业发展的人才保障。区审计机关应积极培养专业人才、骨干人才、领军人才，把专业人才用在主要位置，重视和任用专业人员担任领导职务，使他们人尽其才、才尽其用，充分发挥领导的专业水平，促进审计质量的提高和有效防范审计风险。
(二)强化制度建设, 构建科学的审计工作机制。制定一套明确的审计工作标准,以制度的形式规范审计全过程。审计机关应以制度建设为基础，以提高审计人员依法行政为抓手，以程序控制为重点，全面推进政府投资审计审理复核工作。重点建立三级质量控制复核制度、审计项目审理制度、审计责任追究制度。推行审计标准化作业，要制定审计立项、审计实施、审计审理、审计报告、审计处理处罚等政府投资审计业务流程操作规程和风险防控指南。
（三）创新审计方式方法，积极探索投资项目跟踪审计路子。要实现审计关口前移，改变传统、单一的事后审计、决算审计，使单一的工程决算审计方式与财政预算执行审计有机结合，促进财政性建设资金分配效率的提高。对重点项目、民生工程要加大审计力度，把投资审计工作贯穿于项目建设全过程，通过提前介入、跟踪审计、全程监督，对隐蔽工程等进行及时的监督、及时查处和揭露工程建设领域存在的突出问题，及时堵塞漏洞，减少损失浪费，促进提高工程质量、建设效率和财政资金使用效益。 
（四）实行政府投资审计公开制度。对政府投资审计应实行网上公开，公开的内容包括审计范围、审计程序、审计成员分工情况、审计的内容，审计的方式以及审计处理处罚结果。通过实行公开制度，推进阳光审计，提高政府投资审计的透明度，增加社会约束力。
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