推进新型城镇化建设的几点体会
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新型城镇化是衡量一个地区经济社会发展水平的重要标志。它既是贯彻落实科学发展观、统筹城乡发展的重要战略举措，又是区域经济发展和现代化的必然结果。 党的十八大提出要走中国特色新型城镇化道路，并指出“工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调，促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”。省第六次党代会提出“实现绿色崛起，必须始终坚持从省情出发，以人为本，多做打基储利长远、群众急需受益的事，努力实现城乡、区域、经济社会的协调可持续发展，促进人与自然的和谐”。 这些要求为我们推进新型城镇化建设提供了发展际遇。

新型城镇化发展就是突出“新型”，概括起来有三个显著特点。一是以人为本。根本目标是要让居民宜居、宜业、宜游，这样才能吸引更多的人口，培育起城市产业体系，实现城乡公共服务和社会保障政策的有效衔接，形成要素的聚集，为农村人口转入城市打造铺平道路。二是注重内涵。走新型城镇化道路，必须注重其内涵，不是盲目地扩张城市，也不是人口聚集得越多越好，而是要做到人地相宜、人城相宜、人业相宜，既要扩大城市人口的规模和总量，同时又要做到基础设施和城市生活相匹配。同时还要求做到集约、节约利用水和土地等各种城市要素资源。三是生态与发展相互协调。城镇化的发展决不能以牺牲生态环境为代价，这种城镇化是难以为继的，要做好城市的环境空间布局，为居民提供宜居环境，最大限度地提升城市建设水平。

推进新型城镇化建设涉及方方面面，我认为，关键要突出以下几个方面。
一、突出科学规划，做好新型城镇化建设的制度设计

科学规划是推进新型城镇化的重要前提，坚持高起点定位，高标准规划，充分考虑各地的历史文化、风土人情、产业特色和资源实际等因素，做好新型城镇化的制度设计，搞好城镇发展规划的修编调整，推进城镇总体规划、产业发展规划等多规的有机融合，才能解决好新型城镇盲目建设和特色不突出问题，实现新型城镇的科学发展。

二、突出产业兴镇，夯实新型城镇化建设的经济基础

产业发展是新型城镇化的支撑，李克强总理在说到新型城镇化时反复强调，“城镇化需要产业发展来充实，通过产业发展促进就业和创业”，党的十八大提出“四化同步”，强调“工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调”，说明了产业发展对新型城镇化的支撑作用。因此，在推进新型城镇化过程中，要立足实际调整优化产业结构，培育壮大特色产业，促进产业升级转型，为新型城镇化建设提供强大的产业支撑。要以农业生产基地、农民专业合作社、农业产业园区和农产品加工流通龙头企业为重点，加快推进农业生产经营专业化、集约化、产业化，发展特色的现代农业。要以工业园区建设为重点，引导农民入区发展，推进农民本地创业、就近就业。要以政策扶持、资金支持、服务跟进为重点，为农民进城创业就业提供便利，支持引导当地农民进城务工、经商、办企业和买房定居，加速农民变“市民”，增加非农收入，实现城乡发展繁荣共享。

三、突出加大投入，完善新型城镇的基础设施

推进新型城镇化需要投入大量资金，要解放思想，树立“经营新型城镇”新理念，积极筹措建设资金。要积极探索城镇建设用地增加与农村建设用地减少“挂钩”、农村产权流转、农村集体土地使用权和土地承包经营权等农村产权抵押融资等形式，实现土地收益最大化，提供城镇化建设所需资金；要通过引进项目、扩大招商等形式，争取项目、引进资金，解决城镇化建设资金不足的现实难题。要以城镇项目建设为依托，加快城镇基础设施建设，配套完善市政服务设施，增强城镇承载功能、服务功能和辐射功能，进一步增强城镇的凝聚力。
四、突出以人为本，提升新型城镇的公共服务水平

新型城镇化的核心是以人为本，加快推进新型城镇化建设，目的是发送民生，要加大投入，推进城乡教育、医疗、就业、社会保障、养老等公共服务一体化，为新型城镇化建设注入新的活力和持久动力，使城乡居民共享改革发展的成果。
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