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学习型党组织建设先进单位申报材料
党组织基本概括：

    2006年4月，经中共海口市直属机关工作委员会批准，成立海口市政务服务中心党支部，隶属市直机关工委。2008年4月，改名为海口市政府服务中心党支部。2009年12月，成立中共海口市政府服务中心总支部委员会。2010年8月，经中共海口市直属机关工作委员会批准，成立海口市政务服务中心党总支部委员会，下属第一、第二党支部委员会，共有党员23名。
学习型党组织建设主要情况：

一、政治先行，提高政治素养
   中心党总支始终保持高度的政治敏感性和坚定的政治立场，把深入学习和贯彻落实党的路线方针政策、习总书记的一系列重要讲话作为重要的政治任务来抓，采取了领导讲党课、组织收看电视直播、党员大会集中学习、个人自学、制作宣传栏、进行《党章》知识测试等方式，对中心全体干部职工进行了以党的十八大精神、新《党章》、十八届三中、四中全会公报、社会主义核心价值观等为主要内容的学习教育，进一步提高了干部职工的政治素养和宗旨意识。

二、紧盯标杆，以学促创超标杆
中心在全国范围内选定了13个行政审批制度改革比较深入、政府服务比较有特色的城市作为中心学习和超越的标杆，并通过网络、电话持续追踪和派员实地考察学习的方式，学习借鉴其先进经验和思路并在此基础上实现创新并逐步超越标杆。在全国率先实现将12345热线办件派发和考核到居委会一级单位；推出的107项便民服务措施，在力度、数量、含金量等方面均居省会城市之首。
三、区分层次，加强针对性
为避免在学习教育过程中出现“眉毛胡子一把抓，最后效果非常差”的现象，中心在制定学习教育计划时，就十分注重学习教育的针对性和实效性，根据人员层次结构、工作职责对学习教育的内容、方式、参教人员范围进行了精心地安排：对领导班子成员和党员领导干部，通常以党的十八大精神、习总书记的一系列重要讲话、市委市政府的重要文件为主要内容，以中心组学习和自学相结合的方式进行。对中心机关干部，以在经常性政治理论学习教育的同时重点加强公务员基本技能、法律法规等为主要内容的教育培训。对派驻中心工作人员、12345 政府服务热线工作人员，以业务知识、管理规章制度、文明服务礼仪、党的群众路线等为主要内容进行教育培训。增强了领导班子和党员领导干部党性修养和廉洁从政意识，明确中心的建设和发展方向，提升了统筹领导中心创新发展的能力；提高了中心干部队伍的思想政治素养，强化依法行政的意识，履职尽责的能力；强化了广大派驻窗口工作人员为民服务的意识，提高了服务效能。

四、广搭平台，提高能力素质
 中心非常注重引导和激发广大干部职工坚持自学的积极性，在全中心形成“我要学”的良好学习氛围，把周例会、季度工作汇报会、年度工作总结会都变成了中心工作人员学习的重要平台和“演习场”：要求参会发言者要自己制作多媒体课件，到讲台上以口头和幻灯片结合的方式进行汇报；每位发言者汇报完后当场由分管领导予以补充和点评；所有人都发言结束后，由全体参会人员对每位发言者的文稿质量、幻灯片制作水平、口头表达能力等进行评比，最后，中心主要领导再逐一给予讲评，指出优缺点，提出意见和建议。

这一做法较快地提高了中心工作人员的能力素质：一方面，促使发言者事前都认真地准备，而在准备的过程中就锻炼了其总结归纳能力、文字组织能力、现代办公设备的使用能力；在讲台上面对多人进行发言，锻炼了其在公众面前的语言表达能力、提升其个人的形象气质。另一方面，使其他人员在听别人汇报过程中，既能了解更多自己接触不多或根本就没有接触的工作，又可以学人之长来补己之短；在听取领导点评，可以拓宽视野，从中学习领导方法和工作方法。

五、积极引导，以学促思引行

中心每次召开学习讨论会时，原则上要大家自由、积极、主动发言，并且发言谈学习体会时，要紧扣政府服务中心“为民”这一工作的出发点和落脚点，结合工作职责、岗位要求；但要求中心中层以上干部必须发言，并事先准备好书面材料和PPT；对不主动发言的其他干部，中心主要领导都会点名让其发言；每次会前都要随机抽点提问。

这一做法不仅引导和督促中心全体党员积极完成规定的学习任务，理解、掌握所学内容，而且迫使其在学习过程中对立足岗位如何践行群众路线有所思：目前我的所作所为离党的群众路线的要求的差距在哪里？我的岗位群众需要我做什么？对如何优质高效廉洁地服务群众有所措施和行动：我该为群众做什么？怎么做？

实际成效：
通过各种方式的学习不仅强化了中心党员和干部职工的宗旨意识，更增强了干事创新的本领。

一、拓宽服务外延，推出“百项”便民服务措施

以确实解决群众反映的“办证难”、审批手续复杂、审批效率不高等问题为着重点，积极组织和助推我市出台了2批共107项便民报务措施，提前一个季度完成了市政府常务会议确定的工作任务。经对比全国其他28个省会城市，我市推出便民措施的力度大、措施多、含金量高，居省会城市之首。两批次便民措施的出台，进一步推动了我市转变政府职能的步伐，为广大人民群众和企业提供了更加优质、高效、便捷的政府服务，得到了社会各界的好评。
二、创新管理模式，实现行政服务标准化

在全省率先实行行政服务标准化，积极创建“国家级行政服务标准化试点”并以高分通过了国家标准委的验收，并被海南省确定为“省级服务业标准化示范单位”。
三、创新审批方式，实施“先审后验”
为进一步方便办事群众，中心于8月11日正式推出了“先审后验”的网上申报创新举措。该举措有四个特点：一是实施范围全覆盖。二是要求进驻单位在网上办事大厅中上载所有事项审批申请表格。三是一日之内全预审。四是网上大厅全开放。“先审后验”全流程网上申报审批实施率高达85.14%，比省政府确立的60%的目标高出25个百分点，领先全国先进城市水平。
四、创新考核方法，引入KPI关键绩效指标推动整体效率提高
为了全面、系统地推动63 家热线成员单位和进驻政府服务中心的42 个行政审批单位的服务水平，我中心对于行政审批服务制定了“审批事项、时间、即办率、授权率、满意率”五大KPI 指标，今年各单位的授权率有望达到85%以上，即办率达到30%以上；对于12345 热线建立了“报件量、准确率、办件完成率、逾期完成率、事后核查率、群众满意率”等六项KPI指标。通过对其进行全面的统计分析、对比和考核，提高了质量效率和服务对象的满意度。
五、热线服务打通纵向阻隔
在全国率先实现将12345热线办件派发和考核到居委会一级单位，使热线办件流程减少了5个环节，时间压缩了50%以上；创新热线办件协调、督办方法，通过举办“我和局长面对面座谈会”、“直播12345走进四个区”户外直播等活动，深入基层与市民面对面座谈，现场接受、接听市民的咨询和投诉，实现“工作方式、受理方式、处理方式”的三创新。
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