
探索深入推进学习型党组织建设

中共龙华区金宇街道工委 薛爱玉

    党的十七大把建设学习型政党正式写入大会报告，十七届四中全会再次提出建设马克思主义学习型政党。这是新形势下党中央向全国人民提出的新要求，也是向各级党组织和全体共产党员提出的新要求。作为中国工人阶级的先锋队，中国人民和中华民族的先锋队的中国共产党，应当在创建学习型组织方面发挥带头作用。要把我们党建成学习型政党，把全国数以百万计的基层党组织建成学习型党组织。

    一、深入推进学习型党组织建设的重要意义 

深入推进学习型党组织建设对不断提高党的创造力、凝聚力和战斗力，更好地肩负起执政的历史使命，具有十分重要的战略意义。现代科学技术进步日新月异，面对新形势新任务，顺应时代发展，才能敏锐把握前进脉搏，科学判断发展大势，提高服务群众的能力。

二、深入推进学习型党组织建设的方法 

一是要切实加强对学习型党组织建设的组织领导。领导干部要高度重视，将推进学习型党组织建设看成是继保持共产党员先进性教育、深入学习实践科学发展观活动、深入开展党的群众路线教育实践活动后的又一项重大的政治任务，摆在工作中心任务的重要位置来抓。各级领导干部要率先垂范，乐于学习、勤于学习、善于学习，努力成为建设学习型党组织和学习型领导班子的精心组织者、积极促进者、自觉实践者。

二是要充分认清推进学习型党组织建设的重要性和紧迫性。大力推进学习型党组织建设，是建设马克思主义学习型政党的基础工程，是党中央作出的战略部署。我们必须充分认识到，加强学习是领导干部提高本领的迫切需要和重要政治责任，建设学习型党组织是提高党的建设科学化水平的重要途径。要准确把握、认真贯彻中央提出的总体要求和主要原则，把建设学习型党组织工作摆在突出位置，切实抓紧抓好，不断提高党员队伍的思想政治水平，增强党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

三是积极探索适合建设学习型党组织的方法途径。要大力创新、完善建设学习型党组织的方法和途径，努力拓展学习型党组织的建设阵地。充分利用好手机、互联网等平台，推荐既体现党的理论创新成果，又能回答党员关心的实际问题和深层次思想问题的理论读物及学习资料，使党员真正成为学习型党组织建设的主体和受益者。

三、深入推进学习型党组织建设的途径
一是建设学习型党组织要与开展调研工作相结合。建设学习型党组织不是让广大党员干部关起门读书，闭门造车，要坚持深入实际、深入基层、深入群众，多方位、多层次、多渠道开展调查研究，向群众学习、向生活学习。把学习理论同研究解决最直接最现实的问题结合起来，同研究解决本单位发展稳定和组织建设中突出的问题结合起来，使科学理论真正成为指导工作、推动发展的思想武器。

二是建设学习型党组织要与解决实际工作相结合。在学习型党组织建设工作中，要注重理论联系实际，引导广大党员干部将学习与实际工作充分结合，用学习指导工作，让工作推动学习，把个人的学习成果转化为实践中的创新能力，把学到的知识转化为谋划工作的思路、领导工作的本领。让党员干部在工作中学习，在学习中工作。

三是建设学习型党组织要与党的群众路线相结合。建设学习型党组织要关注和关心解决民生问题，进一步密切党群、干群关系，在新的历史时期下，群众工作对象更加多样，群众利益诉求更加复杂，群众工作要求越来越高、难度越来越大，加强和改进群众工作尤为紧迫。进一步巩固党的执政基础，迫切需要我们深入推进学习型党组织建设，引导党员干部牢固树立人民至上的价值观、人民是真正英雄的唯物史观、立党为公执政为民的执政观，切实回答解决好“为了谁”、“依靠谁”的问题，实现好最广大人民的根本利益，使我们的事业获得广泛深厚的群众基础。



