
以建设学习型党组织推动服务群众的能力

中共龙华区金宇街道工委

建设学习型党组织是建设学习型政党的基础工程，是党的建设的一个重大创新，是新形势下贯彻落实科学发展观，深入开展党的群众路线教育实践活动的重要基础。街道工委通过学习，树立了正确的思想观念，学会了分析解决问题的辩证思维方法和工作技巧，培养了创新思维，促进了工作能力、工作效率和工作质量的提高。

一、理论水平得到提高
（一）政治理论认识得到提高。各地各部门普遍把深化理论武装作为第一位的任务，一是再次、深入地学习马克思列宁主义、毛泽东思想，学习邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观等，强化了宗旨意识，党员先锋模范作用和党组织的战斗力和凝聚力得到进一步增强。二是组织党员干部认真学习系统掌握中国特色社会主义理论体系，掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法。通过学习，深化了党员干部对党的理论创新成果的认识和理解，进一步增强了坚持中国特色社会主义旗帜、道路和理论体系的自觉性、坚定性。
（二）法治观念得到巩固。建设社会主义法治国家是我们长期以来的工作目标，特别是十八届四中全会通过了全面推进依法治国的决定。在建设学习型党组织中，街道工委十分重视对现有法律法规的学习，领导干部带头学法、尊法、守法、用法，树立了以“依法治国、执法为民、公平正义、服务大局”的社会主义法治理念，自觉养成了依法办事的习惯，提高了运用法治思维和法律手段解决经济社会发展中突出矛盾和问题的能力。

（三）创新了学习理念。在继承过去好经验、好做法的基础上，街道工委积极创新学习理念，探索灵活多样的学习方法和学习载体，建立有效管用的学习制度，构建多层次、多样化的学习载体和平台，形成了抓学习、促学习的良好局面。特别是利用互联网、手机、远程教育等新媒介，构建学习型党组织建设的新载体，激发了党员干部的学习热情和学习兴趣。

    二、能力得到提升
（一）业务能力得到提升。通过举办以行政法规、《人口和计划生育条例》、《老年人权益保障法》等与街道工作联系紧密的专题培训学习，大大提高了干部的综合素质和岗位技能。如在第十八届三中全会上，党中央对我国计划生育政策进行调整，决定实施“单独二胎”政策，我省修改后的《人口和计划生育条例》在6月出台。在三中全会后，工委就立即组织街道、社区计生专干进行专项学习，重点学习二胎申请程序，并根据现有二胎申请程序对“单独二胎”程序 进行研究，并判断出最为可能的申请程序。在修改后的计生条例出台前，街道及社区的计生专干已经基本掌握了“单独二胎”程序。

    （二）文明程度得到提升。随着国际旅游岛上升到国家战略，海南岛优美的环境，温暖的气候，良好的空气，吸引了大批省外及国外的客人来旅游，甚至长住。因此，基层窗口办事人员的态度，将是游客的第一印象。街道工委非常重视窗口工作人员的礼仪问题，但由于年龄、学识、历史等原因，街道及社区的部分干部服务国际旅游岛建设的能力有待提高。为此，街道工委通过定期开展文明礼仪培训学习，全面提升干部文明行政、礼仪执法的能力。全体街道干部的文明程度有了显著提升。

（三）学用结合能力得到提升。学习是为工作服务的，而不是为了学习而学习。在学习中街道工委始终坚持围绕中心工作、理论联系实际，服务经济发展、保障改善民生。近年来，每当中央、省制定出台重大方针政策，市、区两级作出重大工作部署，街道均及时开展宣传学习，确保党的方针政策和重大战略部署在第一时间迅速传达。努力把学习成效转化为领导发展的实际能力，转化为正确的工作思路和政策措施。通过学习，解决了一批制约改革发展的突出矛盾和问题，推出了一系列符合科学发展要求的政策和措施，使学习型党组织建设的过程成为推动科学发展、促进社会和谐的过程。


