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学习型党组织建设先进事迹材料

    我院以建设学习型、创新型、廉洁型、服务型机关为目标，坚持“抓学习、强队伍、树形象、创业绩"的指导思想，深入开展党的群众路线教育实践活动，通过举办各具特色的主题学习活动，以文化建设促进队伍建设，取得显著成效。我院先后荣获 “全国优秀法院”，“全省优秀法院”，省、市、区“先进基层党组织”，省法院系统“落实党风廉政建设责任制先进集体”，“全省优秀法院”，“全国模范法院”,“海南省卫生先进单位”等荣誉称号,今年被省高院向最高院推选为“全国文化建设先进单位”，少年法庭被省高院向最高院推选为“全国优秀少年法庭”。
一、组织严密，建设学习型领导班子

(一)加强组织领导，营造良好氛围。以开展党的群众路线教育实践活动为契机，通过党组理论中心组学习，在全院掀起学习教育活动的热潮，并将学习成果迅速转化为工作业绩，全面落实“五个一”活动，即：“发放一套学习资料、撰写一篇学习笔记、开展一次专题学习、开展一次问题查摆、促进完成一批工作目标”。

（二）党组重视，常抓不懈。院党组坚持把干警学习作为一项重要的政治任务来抓好抓实，严格按照“三会一课”要求对党员干警进行党性教育和党的优良传统教育，增强党员干警的党性观念。

（三）领导带头，作好表率。院党组坚持党组中心组学习制度，充分发挥领导班子的学习表率作用，同时通过给党员干警作辅导报告，有力地带动我院学习活动的深入开展。

（四）认真检查，加强督导。制定学习型党组织创建方案，下发学习资料，制定学习计划，发放学习笔记本给每名干警，让干警记录学习心得，并对学习笔记本进行抽查，了解干警学习进度。

二、构筑四大载体，为建设学习型党组织搭建平台

  （一）以廉政教育为载体，进一步筑牢干警思想防线。
多次召开党组民主生活会，开展理论学习或就党风廉政工作中存在的阶段性问题进行剖析，开展批评和自我批评；组织干警到海口监狱参观反腐倡廉警示教育基地，节假日给干警发送廉政短信，每月组织干警观看警示教育片等丰富多样的教育形式，增加反腐倡廉教育的生动性和针对性，引导干警自觉地纯洁社会圈、净化生活圈、规矩工作圈、管住活动圈，筑牢干警的思想防线。

   （二）以“读书”活动为载体，进一步提高干警的学识修养。

    坚持每月一次集中学习，每次一个专题，增强学习的针对性和实效性；开展“五个一”读书活动，即：日学一小时、月读一本书、季度一交流、半年一检查、全年一考评，形成读书学习的良好氛围；专门设立电子图书阅览室，采购各类学习书籍700余册，订阅期刊杂志报纸31种，配备可供上网学习的电脑10台，并设置“十八大书籍读物”专柜。截止11月份，院党组专门安排时间集中学习21次，各支部集中学习20次。

   （三）以“岗位培训”为载体，进一步提高干警业务素质。

    加强学习培训，组织干警学习新民诉法，派出干警参加法官学院及省高院、市中院及其他有关单位举办的各类培训，今年共投入教育培训经费27万多元，组织干警参加各类培训27期，参训人数220人次。

 （四）以制度建设为载体，使组织学习规范化。
坚持党组中心组学习制度,通过“领学、带学、促学”方式，发挥“标杆”示范作用；健全完善培训制度，建立学习考核制度；定期对干警理论学习情况进行督促检查，通报学习情况，建立健全学习评学和考核评价机制，将党员干部学习评学作为考核的重要内容。
 三、讲求实际成效，以学习促进工作
通过创建学习型党组织，使全院干警精神面貌和队伍整体形象有了新变化，为民服务、为经济建设服务的意识有了新的增强，队伍素质、审判质量和司法公信力得到有效提升。
（一）司法公信力和群众满意度明显提升。开展院领导带案下访活动，成功化解6宗案件，帮助8名群众解决实际困难，为其中3名群众发放司法救助金23000元；设立西秀法庭，方便长流、西秀两镇群众就近诉讼；推行繁简分流，适用简易程序审理民商事案件；深入田间地头、村镇开展巡回审判22次，方便群众诉讼。
（二）干警廉洁司法意识明显提升。近年来，我院没有干警因违法违纪受到警告以上纪律处分，省高院多次授予我院“落实党风廉政建设责任制先进集体”荣誉称号。
    （三）司法调研能力显著提升。制定了《司法调研工作方案》，建立起专兼结合、上下联动、协调运作、齐抓共管的司法调研工作格局，今年向省高院研究室报送《中国审判案例要览》备选案例15篇，《中国行政审判案例指导》备选案例2篇，撰写报送调研文章《涉强制拆迁案件若干问题浅析》1篇。


