扎扎实实学习  提高素质能力

——海南英利创建学习型党组织建设主要情况
    公司党委成立于2010年8月19号，是海口国家高新技术开发区中唯一的一家非公企业党委，10个党支部，累计拥有党员和预备党员总数320名，创造性地以“一套体系两种渠道三个关键”学习模式，做到月月有学习任务，季度有考核评比，年终有总结表彰，实行“两个优先”，实施“双培”机制，设立“三个岗位”，通过“走出去，引进来”活动提升党员素质能力、增强本领水平、提高修养境界、解决实际问题。我们主要做了以下工作：
一、认真组织  精心安排

专门下发了“创建学习型党组织 争做知识型员工”活动实施方案，并成立了以党委书记为组长活动领导小组并制定出了相应的工作职责，从学习内容、活动形式、实施步骤、目标考核上都做出了明确要求，同时下发了“创建学习型党组织 争做知识型员工”学习制度，做到了月月有学习任务，季度有考核评比，年终有总结表彰。

二、筑牢讲政治，防风险，树品牌，谋发展的思想意识

从2013年第27批新员工培训开始，对每一批的新员工开展了“党员帮扶”一帮一结对子活动，对各部门刚分下去的新员工实施帮扶，帮助新员工快速融入公司。到目前为此，共开展了26批次，1000多名新员工的结对子活动。

同时，组织党员、预备党员及入党积极分子召开了共产党员歼-15舰载机研制现场总指挥罗阳同志倒在了他的工作岗位上先进事迹学习会观看了党的群众路线教育实践活动宣传片《焦裕禄》，同时开展学习党的十八届三中全会精神、《中共中央政治局关于中央八项规定》等。
三、两个优先，双向互动，强化激励机制
一是实行“两个优先”，优秀党员有地位得实惠。明确提出“双先”的用人导向，即“招聘员工党员优先、晋升提职党员优先”，形成了党员与企业的良性双向互动。2011-2012年新招录党员员工近200多名，先后有10 名党员被提拔为部门负责人，30多名党员被提拔为生产、技术和管理骨干，公司领导班子党员比例达到100%。
二是实施“双培”机制，提升党员员工综合素质。党委实施了“把党员培养成优秀人才，把优秀人才培养成党员”的“双培”机制，凝聚带动党员员工不断提高素质。通过“双培”，党员的业务素质不断提高，凝聚力和战斗力明显增强。
三是设立“三个岗位”，党员员工以有为谋有位。党委联合工会在生产一线和职能部室设立了“党员先锋岗”、“首席员工岗”、先进民兵岗，给党员发挥作用创造条件搭建平台。
党员先锋岗：为工作成绩一流、先锋模范作用突出、群众认可度高的党员设立党员先锋岗。
首席员工岗：为技术水平高、贡献突出的一线员工设立首席员工岗。
先进民兵岗：为武装工作成绩突出、具有良好的职业道德、见义勇为、助人为乐的员工设立先进民兵岗。
在一期100兆瓦建设过程，9个月建成投产的海南速度刷新光伏行业建设速度，特殊时期，公司成立了由党员组织起来的“突击队”，协助工程队、车间抢进度，突出勇于奉献的精神，在大家共同努力下，海南英利一期100兆瓦项目顺利投产，成立以党员为主的“技术攻关小组”，大幅度提高了电池转换率，并保持先进水平，奠定了在国际光伏市场的话语权。
四、举办各类技能比武和专业培训，提高了广大党员干部综合素质。
按照员工教育培训工作的实施方案和《创建学习型党组织，争做知识型员工》学习计划，有针对性地开展各类管理人员、各技术工种、各操作岗位的培训和操作技能大赛。通过技能经验交流、绝招绝技展示、现场技能操作演示、典型案例分析处理、名师带徒等活动形式，为员工成长成才搭建了平台，激发了员工干事创业热情。
五、开展了讲学习、强党性学习在行动活动。

坚持“干什么学什么，缺什么补什么”的学习原则，开展“党课大讲堂”、“党员人人上讲台”、手机短信、网络学习、知识竞赛、青年科技讲堂、增强了党员的学习兴趣和乐趣，变“要我学”为“我要学”，变被动学为主动学。党员干部 “从怎么想到怎么看，怎么看到怎么办”中探索出在实践中怎样加强学习，怎样联系实际，怎样做到学以致用。真正体现出了以学习来提升素质能力，以学习来增强本领水平，以学习来提高修养境界，以学习来解决实际问题。

六、开展“走出去，引进来”党建交流学习活动

与海药股份公司、海南赛诺国际有限公司、海玻工程玻璃、美亚电缆、康芝药业、汉地阳光石油化工、海南马自达等企业开展了交流学习活动。5月21日，在建党93周年来临之际，海南赛诺国际有限公司人力资源部部长林鹏带领企业优秀党员20余名到海南英利参观，就学习党建、团建、工会建设以及企业文化建设等方面进行了交流。
                          中共海南英利党委

                          二〇一四年十一月二十日
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